
Передмет: хімія (11клас)№8-10

Вчитель : Мельник Юлія Іванівна

Тема: Генетичні звязки між основними класами 
неорганічних сполук

Пригадай! Ти це знаеш.
Дайте усно відповіді на питання:

1. Що таке окисно-відновні рекції (ОВР)?
Окисник? Відновник?

2. Що відбувається в процесі окиснення та
відновлення?

3. Які реакції називають йонно-молекулярні?
4. Що таке йони? Ступінь окиснення?

5. Запишіть формули для знахождення маси, об’єму , кількості
речовини, масової части домішок.

Зрозумій! Це просто.
Генетичні зв’язки між класами неорганічних сполук. Розрахунки за
хімічними рівняннями маси, об’єму, кількості речовини реагентів та

продуктів реакцій

Із речовин одного класу можна добути речовини іншого класу. Такий 
зв’язок між класами неорганічних сполук називають генетичним. Розглянемо 
його більш детально. Із простих речовин можна одержати складну речовину, 
наприклад:

2Ca + O2 = 2CaO

Із складної речовини можна одержати прості речовини, наприклад:

2H2O   2H2 + O2

Із металу реакцією горіння можна одержати основний оксид, який з водою 
утворить основу. При дії на основу кислотою реакцією нейтралізації можна 
одержати сіль. Розглянемо такий генетичний зв’язок на прикладі металу барію. 
Складемо схему:

Ba   BaO   Ba(OH)2   Ba3(PO4)2

Складемо рівняння хімічних реакцій, за допомогою яких можна здійснити 
такі перетворення:

1) 2Ba + O2 = 2BaO

2) BaO + H2O = Ba(OH)2



3) 3Ba(OH)2 + 2H3PO4 = Ba3(PO4)2¯ + 6H2O

Із неметалу реакцією горіння можна одержати кислотний оксид, який з 
водою утворить кислоту. При дії на кислоту основою реакцією нейтралізації 
можна одержати сіль. Розглянемо такий генетичний зв’язок на прикладі 
неметалу фосфору. Складемо схему:

P   P2O5   H3PO4   Ba3(PO4)2

Складемо рівняння хімічних реакцій, за допомогою яких можна здійснити 
такі перетворення:

1) 4P + 5O2 = 2P2O5

2) P2O5 + 3H2O = 2H3PO4

3) 2H3PO4 + 3Ba(OH)2 = Ba3(PO4)2¯ + 6H2O

Наведені вище схеми генетичних зв’язків можна представити в загальному
вигляді такою схемою:

метал → основний оксид → основа
→

сіль

|

неметал → кислотний оксид →кислота

Розглянемо приклади задач, пов’язаних із розрахунками за хімічними 
рівняннями маси, об’єму, кількості речовини реагентів та продуктів реакцій.

Розв’язання задач такого типу треба починати зі складання рівняння або 
кількох рівнянь тих реакцій, про які йдеться в задачі. Розрахунки можна 
проводити тільки за рівнянням реакції, тому необхідно уважно перевірити всі 
коефіцієнти. Коефіцієнти показують не тільки число молекул вихідних речовин
та продуктів реакції, а ще й число моль речовин, які беруть участь у реакції. 
Маючи таку інформацію та знаючи масу, кількість речовини (чи у випадку газів
об’єм однієї з речовин, що реагують), можна визначити число моль, масу (чи у 
випадку газів об’єм) будь-якої іншої речовини.

Задача № 1. Визначте масу натрій гідроксиду, необхідну для повної 
нейтралізації 19,6 г сульфатної кислоти.

Розв’язання: Сульфатна кислота H2SO4 є двохосновною кислотою. Для 
повної нейтралізації одного моль цієї кислоти необхідно два моль натрій 
гідроксиду NaOH, що видно з рівняння хімічної реакції: H2SO4 + 2NaOH = 
Na2SO4 + 2 H2O

За відомою масою сульфатної кислоти визначимо кількість речовини за 

формулою: 

Молярна маса сульфатної кислоти дорівнює:



M(H2SO4) = 2 · Ar(H) + Ar(S) + 4 · Ar(O) = 2 · 1 + 32 + 4 · 16 = 98 

Кількість речовини сульфатної кислоти 

дорівнює: 

Коефіцієнт перед формулою натрій гідроксиду в рівнянні реакції в два 
рази більший від коефіцієнта перед формулою сульфатної кислоти, тому:

ν(NaOH) = 2 · ν(H2SO4) = 2 · 0,2 моль = 0,4 моль

Визначимо масу натрій гідроксиду, яка відповідає цій кількості речовини, 
за формулою: m = ν · M

Молярна маса натрій гідроксиду дорівнює:

M(NaOH) = Ar(Na) + Ar(O) + Ar(H) = 23 + 16 + 1 = 40 

Маса натрій гідроксиду дорівнює:

m(NaOH) = 0,4 моль · 40   = 16 г

Відповідь: для повної нейтралізації 19,6 г сульфатної кислоти необхідно 16
г натрій гідроксиду.

Задача № 2. Визначте об’єм водню (н. у.), який виділиться при дії 
хлоридної кислоти на 13,5 г алюмінію.

Розв’язання: Складемо рівняння хімічної реакції взаємодії металу 
алюмінію з хлоридною кислотою з утворенням солі алюміній хлориду та 
газоподібного водню:

2Al + 6HCl = 2AlCl3 + 3H2

За відомою масою алюмінію визначимо кількість речовини за 

формулою: 

Молярна маса алюмінію дорівнює: M(Al) = Ar(Al) = 27 

Кількість речовини алюмінію дорівнює: 

Коефіцієнт перед формулою водню в рівнянні реакції в 1,5 рази більше 
коефіцієнта перед формулою алюмінію, тому:

ν(H2) = 1,5  · ν(Al) = 1,5 · 0,5 моль = 0,75 моль

Об’єм газоподібного водню за нормальних умов (н.у.) визначаємо за 
формулою: V = ν · Vm.



Об’єм водню дорівнює:

V(H2) = 0,75 моль · 22,4   = 16,8 л.

Відповідь: при дії хлоридної кислоти на 13,5 г алюмінію виділиться 16,8 л 
водню за нормальних умов.

 

Завдання 1. Складіть рівняння реакцій відповідно до схеми:

Для реакцій 4, 5, 10, 11 — скласти 

ОВР, реакції 6, 7, 8, 9 написати в 

йонно- молекулярній формі.

Завдання 2. Обчисліть масу солі, 

що утворилася, якщо в реакцію вступило 34 г ферум(III) оксиду й 19,6 г 

сульфатної кислоти. (26,6 г)

 Завдання 3. 

1.Обчисліть об’єм карбон(IV) оксиду за н. у., що виділиться в результаті 

взаємодії 5,3 г натрій карбонату й 8 г сульфатної кислоти.

2. З перелічених речовин виберіть ті, з якими 

реагуватиме розчин сульфатної кислоти: натрій 

гідроксид, купрум(II) оксид, золото, магній, барій 

хлорид, срібло, алюміній гідроксид. Наведіть 

рівняння реакцій у молекулярній, повній та 

скороченій йонній формах.

3. До 540 г розчину купрум(II) хлориду долили 560 г розчину натрій гідроксиду

з масовою часткою лугу 20 %. Обчисліть масу осаду, що випав, якщо масова 

частка купрум(II) хлориду становить 20 %.



4. У процесі нагрівання амоній нітриту утворилися азот і вода. Обчисліть об’єм 

азоту (н. у.), який можна одержати в результаті розкладання 128 г амоній 

нітриту, якщо об’ємна частка виходу азоту становить 90 %.

5. У процесі нагрівання 42 г амоній хлориду з надлишком кальцій гідроксиду 

одержали амоніак об’ємом 11,6 л (н. у.). Обчисліть об’ємну частку виходу 

амоніаку.

 (Формули та алгоритми розвязування задач ви можете 

пригадати з курсу хімії за 8, 9 та 10 класи, а також передивитись 

уроки на сайті школи урок №8-10 (8клас) і урок №8,9 (10клас)

Переконайся! Ти навчився.

Генетичний зв’язок між основними класами неорганічних сполук 
можна подати у вигляді схеми.

Завдання. Складіть ланцюжки перетворень на основі схеми. Напишіть
рівняння хімічних реакцій. 

Виконай! У тебе вийде!

1.Вивчити відповідний параграф підручника.

2. Написати рівняння реакцій, за допомогою яких можна здійснити 
перетворення :

літій →  літій гідроксид→  літій карбонат→  літій нітрат

      ↓

літій оксид.




